

بیرت ابن اسحق میں تفصیل نشئی کا جو شعر ہے اس میں ترمی کا لفظ موجود ہے:

خشیت اللہ لمارایت طیاراً وقد ذف حجارۃ ترمی علینا
اسی لئے قرآن نے ایجاز و اعجاز کا نمونہ پیش کرتے ہوئے ترمی کا لفظ استعمال کیا تاکہ اس ایک لفظ سے پوری صورت حال کی تصویر کشی ہو جائے۔

(۲) ”ترہ بیہم“ کا مخاطب کون میں اس سلسلہ میں مولانا فراہی فرماتے ہیں:

”ہمارے نزدیک اس سورہ کے مخاطب وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس واقعہ کا مشاہدہ کیا تھا یا اس کو بطریق تزیین سن کر اس پر یقین رکھتے تھے۔ یہ زبان کا ایک مخصوص اسلوب ہے جس میں واحد کا اطلاق جمع پر ہوتا ہے گویا واحد کا لفظ ایک ایک کر کے پوری جماعت کو مخاطب کرتا ہے۔ کلام عرب اور قرآن مجید میں اس کی مثالیں بہت ہیں۔۔۔ (کبھی کلام واحد کے صیغے سے شروع ہوتا ہے اور پھر جمع کی ضمیر آتی ہے کیونکہ واحد متفرد و تابع ہوتی ہے) کبھی اس کے برعکس جمع سے کلام شروع ہوتا ہے اور پھر واحد کی ضمیر آجاتی ہے لیکن اس سے مقصود وہی جمع ہوتی ہے۔“

”خطاب کبھی نبی سے بحیثیت امت کے امام اور ترجمان ہونے کے ہوتا ہے اور اس سے مراد جماعت ہوتی ہے خواہ تمام لوگ یا ان کی ایک جماعت اور کبھی خطاب بذات خود لوگوں سے ہوتا ہے اس صورت میں خطاب واحد کے صیغے سے ہوتا ہے اور اس سے مراد نبی کے واسطے کے بغیر پوری امت ہوتی ہے۔ ایسا کبھی نبی ص کے خطاب کے بعد آتا ہے اور کبھی پہلے۔ یہ التفات کے طریقے پر ہوتا ہے۔“ ۳۵

پھر مولانا نے قرآن کے اس اسلوب کی متعدد مثالیں تفسیر سورہ فیل اور اسالیب القرآن میں دی ہیں

مثلاً: المتران الفلک تجری فی البحر نبعۃ اللہ لیریکم من آیاتہ۔ (رقمہاد: ۳۱)

المتران اللہ خلق السموات والارض بالحق، ان یشأ یدھبکم ویأت یحییٰ جدیداً (اباہم: ۳)

ان قد عوہم الی الہامی لا یسمعون و تراہم ینظرون الیک و ہم یمصرون۔ (الاعراف: ۱۰۸)

وقضی ربک الّا تعبدوا الا ایّہ و بالوالدین احساناً، اما ینبغرن عندک الکبر ایاھما

انکلاھما فلا تقل لھما أف ولا تنھرھما وقل لھما قولاً کریماً۔ (الاسراء: ۱)

مولانا نے ان کے علاوہ اور بھی بہت سی مثالیں دی ہیں لیکن ان تمام مثالوں کا اسبقہ لو کرنے سے ایک

معلوم ہوا کہ یہ قرآن کا ایک مخصوص اسلوب ہے۔ اسے عام ضابطہ نہیں بنایا جاسکتا۔

(۳) ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر چڑیاں سنگباری کرنے کے لئے نہیں بلکہ لاشوں کو کھانے کے لئے آئی تھیں تو ترتیب کلام یوں ہونی چاہئے تھی: ”ترمیہم بجمارۃ من سجیل۔ فجعلہم کعصف ما کول۔ وارسل علیہم طیراً ابابیل“

اس کا تذکرہ کرتے ہوئے مولانا امین احسن اصلاحی صاحب فرماتے ہیں:

”یہ سوال جن لوگوں کے ذہن میں پیدا ہوا ہے ہمارے نزدیک وہ عربیت کے ایک خاص اسلوب بلاغت سے نا آشنا ہیں۔ وہ یہ کہ بعض مرتبہ کسی نتیجہ خیر یا شرکی مبادرت ظاہر کرنے کے لئے اس کو فعل کی پوری تفصیل سے پہلے ظاہر کر دیتے ہیں۔ دعاؤں کی قبولیت ظاہر کرنے کے لئے قرآن نے یہ اسلوب جگہ جگہ اختیار کیا ہے اور ہم اس کی وضاحت کرتے آئے ہیں۔ یہاں سورہ نوح سے ایک مثال پیش کرتے ہیں:

قال نوح سرب اثمهم عصوفی واتبعوا من لم یزده مالہ وولدہ الاخساراً..... مما
خطبنا تمہم اغرقوا فادخلوا ناسرا، فلم یجدوا من دون اللہ انصاساً۔ وقال نوح
سرب لاتذر علی الأرض من الکافرین دیناساً۔ (نوح: ۲۱-۲۶)

ان آیات پر تفسیر کی نظر ڈالئے تو معلوم ہوگا کہ حضرت نوحؑ کی دعا کے پہلے ہی فقرے کے بعد ان کی قوم کا انجام رکھ دیا گیا ہے اور ان کی باقی دعا کو خردی گئی ہے۔ حالانکہ انجام بہر حال پوری دعا کے بعد ہی سامنے آیا ہوگا۔ اس کی وجہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ قبولیت دعا کی مبادرت ظاہر کرنے کے لئے ترتیب کلام میں تقدیم و تاخیر کر دی گئی۔ بالکل اسی طرح اس سورہ میں ابرہہ کی فوجوں کا انجام ظاہر کرنے کے لئے ان پر چڑیوں کو بھیجے جانے کا ذکر پہلے کیا اور ان کے پامال ہونے کا ذکر اس کے بعد کیا، سورہ کا مزاج چونکہ قریش پر اطمینان و احسان کا تھا اس وجہ سے بلاغت کا تقاضہ بھی تھا کہ دشمن کی بد انجامی کی تصویر پہلے سامنے آجائے۔“ ۳۸

مولانا اصلاحی صاحب نے سطور بالا میں جس اسلوب بلاغت کی طرف اشارہ کیا ہے ہمارے نزدیک سورہ قیل میں وہ اسلوب نہیں پایا جاتا بلکہ ایک دوسرا اسلوب ”تفصیل بعد الاجمال“ پایا جاتا ہے۔ یہ اسلوب قرآن میں متعدد جگہ آیا ہے۔ پہلے قرآن ایک واقعہ اجمال کے ساتھ بیان کرتا ہے اس کے بعد ہی کو تفصیل

بیان کرتا ہے جیسے سورہ کہف کی یہ آیات ملاحظہ ہوں:

”أَمْ حَسِبْتَ أَنَّ أَصْحَابَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيمِ كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا، إِذْ أَوَى الْفِتْيَةُ إِلَى الْكَهْفِ فَقَالُوا رَبَّنَا آتِنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهَيِّئْ لَنَا مِنْ أَمْرِنَا رَشَدًا، فَضْرَبْنَا عَلَى آذَانِهِمْ فِي الْكَهْفِ سِنِينَ عَدَدًا، ثُمَّ بَعَثْنَا هُمْ لِنَعْلَمَ أَيُّ الْحِزْبَيْنِ أَحْصَى لِمَا لَبِثُوا أُمَدًا، نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ، إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَا هُمْ هُدًى..... الخ۔ (الکہف ۹-۲۶)

(کیا تم سمجھتے ہو کہ غار اور کتبے والے ہماری کوئی بڑی عجیب نشانیوں میں سے تھے؟ جب وہ چند نوجوان غار میں پناہ گزین ہوئے اور انھوں نے کہا کہ اے پروردگار ہم کو اپنی رحمت خاص سے نواز اور ہمارا معاملہ درست کر دے تو ہم نے انھیں اسی غار میں تھپک کر ساہا سال کے لئے گہری نیند سلا دیا، پھر ہم نے انھیں اٹھایا تاکہ دیکھیں ان کے دوگر وہوں میں سے کون اپنی مدت قیام کا ٹھیک شمار کر لے۔ ہم ان کا قصہ تمہیں سناتے ہیں۔ وہ چند نوجوان تھے جو اپنے رب پر ایمان لے آئے تھے اور ہم نے ان کو ہدایت میں ترقی بخشی تھی۔ ہم نے ان کے دل اس وقت مضبوط کر دیئے تھے جب وہ اٹھے اور اعلان کر دیا..... الخ) پہلے قرآن نے اجمال کے ساتھ بتلایا کہ اصحاب کہف نے غار میں پناہ لی اور ہم نے انھیں سالوں تک رکھا پھر انھیں بیدار کیا تاکہ دیکھیں کہ وہ یا ان کے دشمن کون زیادہ دنوں تک زندہ رہا۔ اس کے بعد پھر سے اصحاب کہف کا قصہ تفصیل سے بیان کیا۔ یہی اسلوب سورہ فیل میں بھی ہے۔ پہلے قرآن نے اجمال کے ساتھ بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اصحاب الفیل کے ”کید“ کو ناکام کر دیا پھر اس کی تفصیلیوں بیان کی کہ اس نے چڑیوں کو بھیج کر سنگباری کے ذریعہ تہس نہس کر کے کھلے ہوئے بھس کی طرح بنا دیا۔ اس طرح ان کا منصوبہ ناکام ہو کر رہ گیا۔

مولانا فراہی نے ایک فصل میں ”تاویل میں غلط فہمی کے اسباب“ کا جائزہ لیا ہے لیکن وہ سراسر عقلی اور بے بنیاد ہیں۔ ایک مثال یہاں ذکر کی جاتی ہے اسی پر مولانا کے ذکر کردہ دوسرے اسباب کو قیاس کیا جاسکتا ہے۔ لکھتے ہیں:

”بعض لوگ، جو واقعے کی عین شاہد ہیں، انھوں نے چڑیوں اور پتھروں کا ذکر ساتھ ساتھ کیا ہے۔ اس سے بعض سننے والوں کو گمان ہوا کہ یہ پتھر چڑیوں نے پیسنے، اور ممکن ہے کہ بعض دیکھنے والوں کو بھی یہ شبہ ہوا ہو۔“

انھوں نے اپنے خیال کے مطابق واقعہ کو بیان کر دیا ہو۔ ظاہر ہے ان لوگوں کا عذر واضح ہے۔ سنگباری کے جو نتائج ظہور میں آئے وہ عربوں کی سنگباری کے اعتبار سے بہت زیادہ تھے۔ ابراہیم کی پوری فوج کا بھس کی طرح پامال ہو جانا قریش کی سنگ اندازی کے بس کی بات نہ تھی۔ اس وجہ سے ان لوگوں کو خیال ہوا ہوگا کہ یہ سنگ باری آسمان سے ہو رہی ہے۔ آسمان کی طرف نظر اٹھائی تو تمام فضا چڑیوں سے بھری ہوئی تھی اس وجہ سے خیال ہوا ہوگا کہ ہونہ یہ ان ہی چڑیوں کا کرشمہ ہے۔ بعد میں جن لوگوں نے یہ روایت سنی انھوں نے آیت کو بھی اسی پر ثمول کر دیا۔ حالانکہ یہ سمجھنا زیادہ صحیح تھا کہ یہ آسمانی سنگ باری عربوں کی سنگ باری کے پردے میں ہوئی تھی۔

ایک دوسری جگہ بھی اسی قسم کی قیاس آرائی کی ہے۔ وہ بھی قابل ملاحظہ ہے:

”جن لوگوں نے چڑیوں کی شکل و صورت، ان کا رنگ، ان کی چوٹیوں زرد کوئی، ان کا لاشوں پر گرنا سب کچھ بیان کیا ہے ظاہر ہے کہ ان کا بیان عین شہادت پر مبنی ہوگا۔ باقی جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ یہ چڑیاں چوٹیوں اور چنگلوں میں پتھرا اٹھائے ہوئے تھیں تو یا تو انھوں نے اوپر سے پتھر برتے ہوئے دیکھے اور دوسرے یہ کہنا کر لیا کہ یہ چڑیاں پھینک رہی ہیں یا کتر منہم کی ضمیر کا مرجع انھوں نے ظہر کو سمجھا اور پھر اصل واقعہ کی تحقیق کے بغیر آیت کی جو تاویل ان کے ذہن میں آئی اسی سانچے میں انھوں نے قدرے کو ڈھال دیا“۔

مولانا کے اس طرز تحقیق پر کیا تبصرہ کیا جائے۔ جب عینی شاہدوں ہی کو ناقابل اعتبار قرار دیا جائے تب تو بڑی آسانی سے کسی بھی واقعہ کا انکار کیا جا سکتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ دیکھنے والوں نے صحیح دیکھا، بتانے والوں نے صحیح بتایا اور سننے والوں نے صحیح سنا۔ کسی سے کوئی غلطی یا غلط فہمی نہیں ہوئی۔ اس زلزلے کے راویوں سے زیادہ تصدیقات اس سلسلہ میں اس لئے نہیں ملتی کیونکہ اس پر انھیں عین یقین اور علم یقین حاصل تھا ان کے حاشیہ خیال میں بھی یہ نہ ہوگا کہ ایک زمانہ میں یہ چیز بھی معترض بحث بن جائے گی کہ چڑیاں سنگباری کرنے کے لئے آئی تھیں یا لشکر ابراہیم کی لاشوں کو کھانے۔

مذکورہ بالا تفصیل سے واضح ہو گیا کہ ترمیم کا حیا اہل مکہ کو مان کر یہ کہنا کہ چڑیاں لشکر ابراہیم پر

مولانا فراہی کی تاویل پر اعتراضات

سنگباری کرنے کے لئے نہیں بلکہ ان کی لاشوں کو کھانے کے لئے آئی تھیں، صحیح نہیں۔ سورہ فیل کے الفاظ

ان کے علاوہ دیگر تمام آیتوں میں عذاب کے معنی میں آیا ہے جیسے:

الاعراف ۱۳۳: فاسرسلنا علیہم الطوفان والجراد.....

۱۶۲: فاسرسلنا علیہم سرجزامن السماء۔

العنکبوت ۴۰: فمنہم من ارسلنا علیہ حاصبا۔ (مزید دیکھئے القمر ۳۲، الاسراء ۶۸، الملک)

الاحزاب ۹: فاسرسلنا علیہم سربحا و جنوداً لم تر وہا۔ (مزید دیکھئے: الذاریہ ۴۱، القمر ۱۹)

سبا ۱۶: فاسرسلنا علیہم سبیل العرم۔

القمر ۳۱: انا ارسلنا علیہم صحیحة واحدا۔

الذاریات ۳۳: لنرسل علیہم حجارة من طین۔

الاسراء ۶۹: فیرسل علیکم قاصفا من الریح۔

الکہف ۴۰: فیرسل علیکم حسابانا من السماء۔

سورہ فیل میں بھی ”اسرسل علی“ عذاب کے معنی میں ہے جیسا کہ خود مولانا فرہی نے بھی لکھا ہے:

”اسرسل علیہم حرف علی میں یہاں غلبہ اور ضرر دونوں کا مفہوم پنہاں ہے۔“ ۳۱

فخر الرازی نے بھی فعل ”اسرسل“ کے، عذاب کے معنی میں ہونے کا اشارہ کیا ہے۔ ۳۲

لیکن مولانا فرہی کی تاویل کی صورت میں عذاب کا مفہوم واضح نہیں ہو پاتا۔ مولانا کہتے ہیں کہ لشکر

اہرہہ کو اللہ تعالیٰ نے ”حاصب“ کے ذریعے ہلاک کیا۔ اس کے بعد ان کی لاشوں کو کھانے کے لئے چڑیا

بھیجیں۔ گویا چڑیاں عذاب کے لئے نہیں بلکہ دفع کے لئے بھیجی گئی تھیں تاکہ اہل مکہ کو پیش آنے

والی تکالیف اور پریشانیاں دور ہو جائیں اور لاشوں کے تعفن سے ان میں بیماریاں نہ پھیلیں۔ جبکہ

قرآن ”اسرسل علی“ کا لفظ استعمال کرتا ہے اور قرآنی استقراء سے معلوم ہوا کہ قرآن اسے عذاب

کے معنی میں استعمال کرتا ہے۔

(۳) سورہ فیل کی چوتھی آیت ہے ”ترمیہم بحجارة من سجيل“۔

اس آیت سے بھی اشارہ ملتا ہے کہ ”ترمیہم“ کا مخاطب اہل مکہ نہیں ہو سکتے، اسلئے کہ اس میں

تجیل کی قسم کے پتھروں کا تذکرہ ہے۔ اگر سنگباری اہل مکہ نے کی ہوتی تو ”من تجیل“ کی قید لانے کے ضرورت نہیں تھی صرف ”ترمیم بحارۃ“ کہنا کافی تھا۔ حضرت ابن عباس کی تشریح سے معلوم ہوتا ہے کہ تجیل فارسی الفاظ سنگ اور گل کا معرب ہے۔ عربی زبان میں کنکر، پتھر کے لئے متعدد الفاظ آتے ہیں مگر ان میں سے صرف تجیل کا استعمال خاص معنی کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ تجیل کی قسم کے پتھر مکہ و نواح مکہ میں نہیں پائے جاتے تھے۔ پھر آخر اہل مکہ سنگباری کے لئے کہاں سے آئے تھے؟ یہ استدلال مولانا شبیر احمد صاحب میرٹھی نے بھی کیا ہے۔ اس پر جناب نسیم ظہیر اصلاحی صاحب نے بڑا مفہم کثیر تبصرہ کیا ہے۔ ملاحظہ ہو جن آیتوں میں حجارۃ من تجیل اور حجارۃ من طین کے الفاظ آئے ہیں انھیں نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”ان آیتوں میں عرب بائدہ کا ذکر ہے جن کو ایسی شدید اور تباہ کن آندھی کے ذریعے ہلاک کیا گیا تھا جو اپنے ساتھ تجیل کی قسم کے پتھر لے ہوئے آئی تھی اور مسلسل کئی روز تک چلتی رہی۔ یہ قومیں عرب تھیں، اور سرزمین حجاز میں آباد تھیں۔ انھیں ہلاک کرنے والی آندھی کہیں دور دراز سے کنکر پتھر لے کر نہیں آئی تھی بلکہ وہ جن راستوں سے گزرتی تھی انھیں میں پڑے ہوئے کنکر پتھر اپنے ساتھ اڑائے ہوئے چلتی تھی۔ اب اگر اس علاقہ میں تجیل کی قسم کے پتھر پائے ہی نہیں جاتے تھے تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ آندھیاں بھی اپنے ساتھ تجیل کے پتھر کہاں سے لائی تھیں؟“ ۲۳

یہ ایک فاش غلطی ہے۔ قرآن میں سورہ فیل کے علاوہ دو جگہ اور حجارۃ من تجیل کے الفاظ آئے ہیں (ہود: ۸۲، الحجر: ۷۴) اور ایک جگہ حجارۃ من طین کے الفاظ ہیں (الذاریات: ۳۳)۔ تیوں جگہ مراد قوم لوط ہے۔ تاریخ اور جغرافیہ سے ادنیٰ سی بھی واقفیت رکھنے والا جانتا ہے کہ قوم لوط حجاز میں نہیں بلکہ حجاز سے سیکڑوں میل دور شام میں بحر مردار (DEAD SEA) کے کنارے آباد تھی۔ اس لئے قوم لوط کو قلم کے زور پر سرزمین حجاز میں آباد کر دینا سخت غلطی ہے۔

مولانا فراہی کی تفسیر سورہ فیل کا مطالعہ کرتے وقت بارہا یہ خیال ذہن میں آیا کہ آخر مولانا کے ذہن میں یہ عجیب و غریب تفسیر کیسے آئی جب کہ

نئی تاویل کا سبب

کوئی روایت ساتھ نہیں دیتی۔ تفسیر کی کسی کتاب میں ہلکا سا بھی اشارہ نہیں ملتا اور امت کے تاریخ میں کسی کی جانب سے یہ رائے سامنے نہیں آئی۔ مطالعہ سے معلوم ہوا کہ اشعار عرب کے وسیع و عمیق مطالعہ کے نتیجہ میں مولانا کے ذہن میں عربوں کی اخلاقی عظمت، شجاعت و بہادری، شہسواری اور شمشیر زنی کی تصویر برآمد ہو گئی تھی اس لئے ان کو شہرہ ہوا کہ انھوں نے لشکرِ ابرہہ سے ضرور مقابلہ کیا کی ہوگی۔ اسی کو بنیاد بنا کر مولانا نے اشعار عرب میں سے مجمل اشعار لے لئے اور انھیں اپنے مدعا پر دلیل بنا دیا۔ اسی خیال کو ذہن میں رکھ کر سورہٴ فیل پر نظر ڈالی اور جو اشکال آتے گئے انھیں قرآن کے مختلف اسباب تو عد نحو اور عربی اشعار سے حل کرتے گئے اور جو روایتیں ان کے خلاف میں انھیں ”بے بنیاد، غلط اور لٹو“ قرار دے اور اس طرح تانے بانے بنتے بنتے سورہٴ فیل کی ایک ایسی تفسیر وجود میں آئی جو حقیقت کے بالکل برعکس تھی۔ مولانا کے اس خیال کا اندازہ درج ذیل اقتباس سے ہوتا ہے:

”نیا کے پردے میں کوئی قوم ایسی نہیں جو اپنی عبادت گاہ کو خدا کا گھر نہ سمجھتی ہو، پھر اس سے اس بے حیاتی کی توقع کیسے کی جاسکتی ہے کہ وہ بغیر کسی مدد سے اپنے نامعبد و شمنوں کے حوالہ کر کے پہاڑوں سے جا چھپے گی۔ اس طرح کی بے حیاتی کا گمان تو ہم دنیا کی ادنیٰ قوموں کی نسبت بھی نہیں کر سکتے تو قریش اور بنی اسماعیل کی نسبت کس طرح کر سکتے ہیں جن کا تمام تر سرمایہ فخر و نازش، ہمیشہ شہسواری، شمشیر زنی اور زور اندازی ہی رہے۔ یہاں تک کہ غیروں کو بھی اعتراف ہے کہ اسی جوہر کی بدولت انھوں نے کبھی اپنی آزادی پر آج آئے نہیں دی۔“ ۱۳۷

اہل مکہ کے لشکرِ ابرہہ سے مقابلہ کرنے کی وجہ ہم ابتداء میں بیان کر چکے ہیں۔ مولانا قریش کا یہ استدلال سراسر عقلی اور قیاسی ہے۔ تاریخ کے کسی واقعہ کے ثبوت کے لئے محض قیاس کافی نہیں ہے بلکہ اس کے لئے تاریخی شہادت مطلوب ہوتی ہے لیکن ہمیں اس سلسلہ میں کوئی شہادت نہیں ملتی بلکہ مولانا کی فرض کردہ صورت پر کئی اعتراضات پڑتے ہیں:

۱- کلام عرب میں ایک مثال بھی ایسی نہیں ملتی کہ اہل مکہ نے ابرہہ سے اپنے مقابلہ کا ہلکا سا بھی تذکرہ کیا ہو۔ بعد میں بھی بہت سی جنگیں ہوئیں لیکن کبھی اہل مکہ نے فوج کو ابھارنے اور جوش دینے کے لئے

یہ نہیں کہا کہ ”مقابلہ کرو جس طرح تم نے ابرہہ سے مقابلہ کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ مدد کرے گا“ تمام اشعار میں لشکر ابرہہ کی تباہی کو صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کا کرشمہ کہا گیا ہے۔ ذوالرمتہ کے اشعار میں مقابلہ کا جو ذکر ہے اس کے سلسلہ میں ہم بتلا چکے ہیں کہ اس میں پہلے ہونے والی جھڑپوں میں سے کسی جھڑپ کا تذکرہ ہے۔ چند اشعار درج ذیل ہیں:

عبدالمطلب نے دعا کے وقت کہا تھا:

یا رب لا أرجو لهم سواك ویا رب فامنع منهم محال^{۴۵}

(اے رب ان کے مقابلہ کیلئے مجھے تیرے سوا کسی امید نہیں ہے۔ اے رب ان سے اپنے گھر کی حفاظت فرما)

انہی کا شعر ہے:

منعت ابرهة الأرض التي حبيت من اللئام فلم تخلق لهم دارا^{۴۶}
مغیره مخزومی کہتا ہے:

أنت حبست الفيل بالمغس أهلكت أبا يكسوم والمغلس
كردستهم وأنت غير مكر دس تد عسهم وأنت غير مد عس^{۴۷}
رتو نے ہاتھی کو مغس کے مقام پر روک دیا اور تو نے ابو یکسوم اور مغلس کو ہلاک کر دیا۔ تو نے ان کی پڑیاں اور چوڑ بند توڑ دیئے، تو نے انہیں پامال کر دیا اور روند ڈالا اور ان کا تخریبی منصوبہ کامیاب نہ ہو سکا۔)

طالب بن ابوطالب بن عبدالمطلب کا شعر ہے:

ألم تعلموا ما كان في حرب داحس وجيش ابى يكسوم اذا ملئوا المشعباه
فلولا دفاع الله لا شئى غيرہ لا صبحتم لا تبنعون لكم سرباه^{۴۸}

رکھا نہیں معلوم نہیں کہ داحس کی جنگ اور ابو یکسوم کے لشکر کا کیا انجام ہوا جب انھوں نے وادی کو بھر دیا تھا اس وقت اگر تعالیٰ انہیں دفع نہ کرتا تو تم قوم کی حفاظت نہ کر سکتے تھے۔)

ابو امیہ بن ابی الصلت کا شعر ہے:

حبس الفيل بالمغس حتى ظل يحبوك انه معقور^{۴۹}

^{۴۴} تفسیر سورہ فیل ص ۴۶۔ ^{۴۵} سیرت ابن اسحق نقوش رسول نمبر طرد لا، ^{۴۶} ایضاً، ^{۴۷} ایضاً، ^{۴۸} ایضاً، ^{۴۹} ایضاً

اس نے ہاتھی کو غص میں روک دیا یہاں تک کہ وہ گھٹنوں کے بل اس طرح چلتا تھا جس طرح وہ اڈٹنی چلتی ہے جس کی کونجس کاٹ دی گئی ہو۔

یہ اور ان کے علاوہ دیگر تمام اشعار میں صرف اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا گیا ہے اور لشکرِ ابرہہ کی پساٹی کو اسی کا کرشمہ قرار دیا گیا ہے۔ اہل مکہ کے مقابلہ کا ہلکا سا بھی اشارہ نہیں ملتا۔

(۲) بدویانہ سنگ اندازی کی جو صورت فرض کی گئی ہے تاریخ میں اس کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ اگر اہل حجاز اس طریقہ کے عادی تھے تو اس سے پہلے ہونے والی جنگوں میں بھی اس طریقہ جنگ کے اختیار کرنے کا تذکرہ کلام عرب میں ملنا چاہئے اور اگر انھوں نے پہلی مرتبہ یہ طریقہ اختیار کیا تھا تو بھی اس کی صراحت ضروری ہے۔ اور کلام عرب میں اس کا بھی حوالہ ملنا چاہئے۔

(۳) عربوں کی شجاعت و بہادری، ہمت و دلیری، غیرت و حمیت، شہسواری و شمشیر زنی اور حریت پسندی کی داستانیں بجا، لیکن محض اس کی بنیاد پر تاریخ گھڑنا اور حقائق کے برخلاف نئی تصویر پیش کرنا صحیح نہیں بلکہ اس کے لئے ٹھوس تاریخی حقائق مطلوب ہیں۔ تاریخ سیرت اور حدیث کی کتابوں میں فتح مکہ کی جو تفصیلات ملتی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دس ہزار صحابہ کے ہمراہ مکہ میں داخل ہوئے تو اہل مکہ نے کوئی مزاحمت نہیں کی صرف حضرت خالد بن الولید کے دستہ سے بہت معمولی سی جھڑپ ہوئی اب اگر کوئی اہل مکہ کی شجاعت و حمیت کی بنیاد پر یہ کہنے لگے کہ مسلمانوں اور کفار کے درمیان جنگ ضرور ہوئی ہوگی تو اسے تاریخ بیانی نہیں تاریخ سازی ہی کہا جاسکتا ہے۔ یہی حال واقعہ خیل کا بھی ہے۔ تاریخی ثبوت نہ ہونے کے باوجود محض اہل عرب کی شجاعت کی داستانوں کی بنیاد پر ان کی معرکہ آرائی ثابت کرنا بعید از صواب ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اہل مکہ کو یقین تھا کہ اللہ تعالیٰ مکہ پر کسی مانتی شخص کو مسلط نہیں کرے گا۔ اللہ کے رسول نے جب مکہ پر فتح پائی تو فرمایا:

”ان الله حبس عن مكة الفيل وسلط عليه رسوله والمؤمنين، وإنه قد عادت حرمتها اليوم كحرمتها بالأمس“ نہ

(اللہ نے مکہ سے ہاتھی کو روک دیا اور اپنے رسول اور اہل ایمان کو اس پر تسلط بخش دیا۔ آج مکہ کی حرمت اسی طرح ہوئی ہے جیسے کل تھی)

نہ صحیحین (بخاری کتاب العلم، کتاب اللقط، مسلم ابواب الحج) ابو داؤد ابواب المناک، ابواب الجہاد

فتح مکہ کے بعد لوگ جوق در جوق اسلام قبول کرنے لگے۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ انھیں یقین ہو گیا تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم حق پر ہیں، اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے انھیں مکہ پر غلبہ بخش دیا ہے۔
عربوں سلمہ (ان کی صحابیت میں اختلاف ہے) کہتے ہیں:

كانت العرب تلوّم باسلامهم الفتح
فيقولون اشركوا وقومه فابنه
ان ظهر عليهم فهو نبى صادق،
فلما كانت وقعة الفتح بادركل
قوم باسلامهم۔ لہ

اہل عرب اسلام قبول کرنے کے لئے فتح مکہ کا انتظار کرتے تھے۔ وہ کہتے تھے: انھیں (یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو) اور ان کی قوم کو چھوڑ دو۔ اگر وہ ان پر غلبہ پا جائیں گے تو اس کا مطلب ہے کہ وہ سچے نبی ہیں، اسی لئے جب مکہ فتح ہو گیا تو ہر قبیلہ نے اسلام قبول کرنے میں سبقت لی۔

پیش نظر مقالہ مولانا فراہی کی تفسیر سورہ فیل کے صرف متعلقہ مباحث پر گفتگو کی گئی ہے۔ ورنہ واقعہ فیل کے سلسلہ میں دوسری رائیں اور بعض جزئی واقعات بھی ہیں جن پر بحث کی ضرورت ہے لیکن طوالت کے خون سے ہم انھیں قلم انداز کر رہے ہیں۔

مولانا فراہی نے اپنے اسی رسالہ کے آخر میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ مناسک حج میں ”رمی جمار“ کا اضافہ واقعہ فیل کے بعد اس کی یادگار کے طور پر کیا گیا اور اسلام نے اسے باقی رکھا۔ اس پر راقم نے ایک دوسرے مقالہ میں بحث کی ہے جو ”مناسک حج کی تاریخ“ کے عنوان سے ماہنامہ حیاتِ نو، اعظم گڑھ کے مئی، جون اور جولائی ۱۹۸۷ء کے شماروں میں شائع ہو گیا ہے۔
واللہ ولی الحق دھوہادی السبیل۔ ♦♦

لہ صحیح بخاری، کتاب المغازی

خود پڑھیے اور دوسروں کو پڑھائیے

فی شماره پانچ روپے۔ سالانہ زرقاوان ۵ روپے
قریبی یک سال سے حاصل کریں یا ہم سے طلب فرمائیں

۳۶۔ کے، ماڈل ٹاؤن، لاہور
فون نمبر۔ ۸۵۲۶۱۱

مکتبہ تنظیم اسلامی

اسلام کی انقلابی قندوں کا علمبردار

ماہنامہ
لاہور
مِثاق
مدیر: ڈاکٹر سراج احمد

کانٹ سے مارکس تک

(۲)

اگرچہ فٹے نے ابتداءً کانٹ کے نظریہ علم کو تسلیم کر لیا تھا لیکن کچھ عرصے کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچا کہ کانٹ کی "شئی بذاتِ خود" کا خارج میں کہیں وجود نہیں ہے۔ وہ محض ہمارے ذہن کی اختراع ہے۔ یعنی اس کا وجود محض ذہنی ہے۔ نفسِ ناطقہ جو مدِ رک ہے اور اشیاء جو مدِ رک ہیں، دونوں ہماری ایگو (EGO) سے وابستہ ہیں اور ایک ہی شعور کے اجزاء ہیں۔ اسی لئے فٹے کا فلسفہ، موضوعی تصوریت (SUBJECTIVE IDEALISM) کہلاتا ہے جس کی رد سے یہ خارجی دنیا ایک منفی وجود یا غیر خودی (NON-EGO) قرار پاتی ہے جسے ہماری خودی اپنے باطن میں قائم کر لیتی ہے اور جب اس سے متصادم ہوتی ہے تو اسے شعورِ ذاتِ خویش حاصل ہو جاتا ہے۔

خودی (SELF) کا حقیقی مفہوم صرف اخلاقی دائرے (SPHERE) میں ظاہر ہوتا ہے۔ کیونکہ حیاتِ محض فکر نہیں ہے بلکہ عمل بھی ہے۔ اس لئے اخلاقی زندگی کے لئے فطرت کا موجود ہونا لازمی ہے۔ تاکہ وہ ایک مزاحم یا حاجز یا مانع (OBSTACLE) کا کام دے سکے۔ جب خودی، فطرت کی مزاحمت پر غالب آئے گی تو اخلاقی قانون کا تقاضا پورا ہو جائیگا۔ جب افراد اپنی خودی کی تحقیق کے لئے کوشش کرتے ہیں تو اس جدوجہد میں فٹے ایک عالمگیر روح مطلق (خدا کے ظہور کا مشاہدہ کرتا ہے) یعنی یہ کائنات منظرِ ذاتِ باری ہے۔ فٹے اس وجودِ کئی کو، جو دنیا میں اخلاقی نظام کی بنیاد ہے، صفاتِ ایزدی سے متصف کرتا ہے۔ بالفاظِ دیگر